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1 Městská knihovna v roce 2025 

 

1.1 Úvod 

 

Městská knihovna Jihlava je příspěvkovou organizací statutárního města Jihlavy. 

Knihovna poskytuje veřejné knihovnické a informační služby, působí jako vzdělávací 

a vzdělanost podporující instituce. Rovněž se soustředí na vytvoření přirozeného komunitního 

centra v Jihlavě. 

Hlavní budova knihovny sídlí v barokní budově někdejšího gymnázia v Hluboké ulici 

109/1 v Jihlavě. Knihovna spravuje také své tři pobočky, a sice Bedřichov (Kollárova 4766/19, 

Jihlava), Březinova (Březinova 4690/144 , Jihlava) a Horní Kosov (S.K. Neumanna 590/22, 

Jihlava). Městská knihovna poskytuje své metodické i výpůjční služby městským i obecním 

knihovnám v okrese Jihlava. Knihovna nabízí své služby také zrakově hendikepovaným 

občanům. 

Rok 2024 byl pro knihovnu v mnohém nový. V Jihlavě se konal první ročník literárního 

festivalu Knihlava, jehož partnerem byla samozřejmě i Městská knihovna Jihlava. Knihovna 

také poprvé poskytla své zázemí Mezinárodnímu festivalu dokumentárního filmu Ji.hlava. 

Rovněž jsme prohloubili spolupráci s městskou organizací Brána Jihlavy. Služby Brány Jihlavy 

a knihovny se v mnohém doplňují. Proto jsme podpořili letní program na náměstí akcí Léto 

s knihovnou a naopak Marek Skřivánek obohatil svou přednáškou Židé na Jihlavsku kabaretní 

představení Schimmerle, které se konalo v říjnu 2024 v městské knihovně, u příležitosti stého 

výročí úmrtí Franze Kafky. Také jsme jako pracovní kolektiv absolvovali přednášky 

organizované Bránou Jihlavy, a sice Jihlavské domy s vysokými síněmi a workshop Mahler je 

hudba II. 

Na knihovní fond na pobočkách Březinova a Bedřichov jsme v roce 2024 aplikovali 

RFID čipy. Celkem bylo polepeno 11 000 svazků. Čipy by měly výrazně usnadňovat revizní 

práce, což se potvrdilo při následné revizi fondu právě na pobočce Březinova. RFID čipy jsme 

použili také na fond regionální literatury a část příručního fondu ve studovně v hlavní budově 

knihovny. Zde má RFID technologie i ochrannou funkci. V přízemí knihovny je umístěna 

bezpečnostní brána. Ta ve své blízkosti detekuje knihy, které nejsou načteny na čtenářské konto 

a mohly by být tím pádem odcizeny.  
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V roce 2024 jsme začali pracovat na revitalizaci prostor Městské knihovny Jihlava. 

Schází nám zde oddělení, které by se zaměřilo na mládež. Plánujeme v knihovně vytvořit nový 

prostor s názvem Teen Club, který se svými službami orientuje na uživatele na pomezí dětského 

a dospělého oddělení. Teen Club nabídne inspirativní a funkční prostředí, které podpoří 

vzdělávání i komunitní aktivity, a zároveň bude motivovat mladé uživatele k pravidelným 

návštěvám knihovny a využívání jejích dalších služeb. 

V roce 2024 jsme začali rozvíjet spolupráci s dobrovolníky. Vedle jednorázových 

dobrovolníků máme 3 pravidelné pomocníky, kteří k nám dochází po celý rok. Podepsali jsme 

k tomuto účelu smlouvu o dobrovolnické službě s Oblastní charitou Jihlava. V roce 2024 jsme 

evidovali celkem 104 odpracovaných dobrovolnických hodin. 

V roce 2024 se podařilo instalovat před budovu knihovny knihobox Standa. Knihobox 

umožňuje čtenářům objednávat si dokumenty mimo budovu knihovny s možností vyzvednutí 

výpůjček kdykoliv – 24 hodin dennně, 7 dní v týdnu. Do provozu jsme knihobox uvedli v roce 

2025. 

V roce 2024 k nám na exkurzi zavítala Šmidingerova knihovna Strakonice. Ráda 

poznamenám, že se jim v naší knihovně skutečně velmi líbilo. Stejně tak veřejnosti, která se 

exkurze účastnila v rámci Dnů evropského dědictví. V září se v knihovně konal workshop 

Klubu tvořivých knihovníků SKIP (Svaz knihovníků a informačních pracovníků), jehož 

místopředsedkyní je kolegyně Bc. Magdalena Kupková (knihovnice ve studovně). Účastníci 

byly naší knihovnou nadšeni  

 

 

 
Klub tvořivých knihovníků  

 

Díky za podporu naší činnosti statutárnímu městu Jihlava, zvláště Odboru školství, kultury 
a tělovýchovy.  

Zaměstnanci MěK Jihlava – společné foto 
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1.2 Knihovní fond 

 

Základ činnosti knihovny tradičně spočívá v doplňování, zpracování, ukládání 

a zpřístupňování knihovního fondu tak, aby byl všestranně využíván všemi kategoriemi 

čtenářů. Celkem bylo zpracováno 7 208 svazků nových knih, z toho 5 504 do kmenového fondu 

knihovny a 1 704 do výměnného fondu.    

Pořizovací cena knihovních dokumentů se v posledních letech výrazně navýšila. Proto 

jsme v srpnu 2024 zažádali zřizovatele o navýšení prostředků na nákup knih. Bylo nám 

vyhověno a rozpočet na knižní dokumenty vzrostl o 300 000 Kč na celkových 1 532 749,71 Kč. 

Předpokládala jsem se, že dosáhneme ročního přírůstku 7000 svazků knih. Bohužel jsme se 

tomuto množství nedokázali ani přiblížit, i když bylo pracovní nasazení opravdu maximální 

(roční přírůstek knih činil pouze 5 504 svazků). Oddělení katalogizace se od září 2024 potýká 

s nedostatkem zaměstnanců, katalogizátorka Zuzana Bartáková je dlouhodobě nemocná. Do 

pomoci se zapojili i ostatní zaměstnanci knihovny, katalogizace knih je však značně 

specializovaná činnost, kterou ovládá úzký okruh pracovníků knihovny. Navýšený rozpočet se 

podařilo spotřebovat, byl použit výhradně na nákup knih, ale nedokázali jsme zapsat dostatek 

přírůstků do informačního systému, aby se vše projevilo i ve statistikách. Problém bohužel stále 

trvá, neboť se Zuzana Bartáková dosud nevrátila do zaměstnání. Přesto jsme vděční za navýšení 

rozpočtu, pořídili jsme opravdu dostatek naučné literatury, obnovili jsme také poničené knihy 

se školní četbou. Nyní je tedy ještě potřeba dokumenty zkatalogizovat, aby se dostaly do 

půjčovny. Pokud vezmeme v úvahu, že od září do prosince 2024 bylo díky této účelové dotaci 

do knihovního systému zapsáno 2 600 knih, je zřejmé, že jde o významné množství ve srovnání 

s obdobím od ledna do srpna, kdy bylo zpracováno pouze 2 900 knih. 

Kromě knih bylo evidováno 672 nových svazků ostatních dokumentů – z toho 304 audio 

dokumentů, 253 zvukových knih, 11 elektronických dokumentů, 6 hudebnin, 13 deskových her, 

65 brožur a 20 ostatních dokumentů (přílohy a komplety periodik). 

Knihovna odebírá celkem 253 titulů periodik. Nabídka je obměňována a doplňována 

podle aktuálních požadavků personálu a uživatelů knihovny.  

V hlavní budově i na pobočkách je třeba knihovní fond průběžně aktualizovat. 

Vyřazujeme opotřebované, obsahově zastaralé tituly a multiplikáty. Celkem bylo z fondu 

vyřazeno 10 111 knihovních jednotek, z toho 8 024 knih a 2 087 ostatních dokumentů. 

Vyřazené dokumenty nabízíme ve shodě s nabídkovou povinností, stanovenou knihovním 
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zákonem, ostatním knihovnám. Zbylé darujeme do knihovnického trolejbusu, knihobudky nebo 

je necháváme k rozebrání našim čtenářům. 

Podle plánu revizí byla provedena revize knihovního fondu na pobočce Březinova. 

Celkem bylo zrevidováno 10  565 svazků. Nedohledalo se pouhých 48 svazků. 

V akvizici zvukových knih (určené pro zrakově hendikepované uživatele) se 

pokračovalo využíváním přímého vstupu do digitální knihovny KTM prostřednictvím 

webových stránek Knihovny a tiskárny pro nevidomé K. E. Macana. Knihovna odsud 

pořizovala kopie zvukových knih ve formátu MP3. Tím se zrychlilo a zlevnilo pořizování 

nosičů určených nevidomým a těžce zrakově postiženým uživatelům. 

Městská knihovna Jihlava spolupracuje na vytváření databáze Souborného katalogu ČR. 

Souborný katalog stáhl za rok 2023 3 509 záznamů z naší knihovny. Rovněž jsme zapojeni do 

sdílené Databáze národních autorit. V roce 2023 jsme odsud stáhli 652 záznamů a 5 odeslali. 

Sdílení záznamů mezi knihovnami využíváme i při samotné katalogizaci dokumentů. V roce 

2023 bylo staženo 2 680 záznamů prostřednictvím Souborného katalogu ČR a 1 159 záznamů 

z Národní knihovny ČR. Od roku 2022 přispíváme do databáze Knihovny.cz. V rámci Kraje 

Vysočina budujeme Digitální knihovnu Vysočiny. Necháváme digitalizovat jedinečné 

regionální publikace. Ty jsou pak přístupné čtenářům, v závislosti na autorském zákonu buď 

z prostředí knihovny, nebo odkudkoliv. V roce 2024 jsme zdigitalizovali 137 publikací. Proces 

digitalizace je zdlouhavý, především proto, že vše probíhá v Krajské knihovně Vysočiny. 

V tuto chvíli se rýsuje spolupráce s Muzeem Vysočiny Jihlava, které nám nabídlo pomoc při 

digitalizaci. Muzeum pořídilo vlastní digitalizační jednotku, nyní ji již umí obsluhovat 

a v nejbližších dnech se domluvíme na spolupráci. Předpokládám, že počet dokumentů, které 

v Muzeu necháme ročně digitalizovat, nepřesáhne 100 ks, ale i to je posun.  

Městská knihovna Jihlava je zapojena do dotačního programu Česká knihovna, ze 

kterého bylo v roce 2024 pořízeno 11 knih (dodání knih je postupné, prozatím jsme neobdrželi 

celou objednávku). Městská knihovna Jihlava je od roku 2015 zapojena do mimořádného 

projektu Cizojazyčná literatura, který zaštiťuje Moravská zemská knihovna v Brně. Projekt nám 

umožňuje budovat v Jihlavě kompaktní sbírku publikací vydaných v jazyce originálu. Často se 

jedná o zahraniční knihy, které nejsou českému čtenáři běžně dostupné. Každoročně 

doplňujeme náš knihovní fond o desítky knih. Knihovny, které byly vybrány do tohoto 

prestižního projektu, se postupně stávají centry cizojazyčné literatury v regionu. Je nám ctí, že 

mezi ně patříme. V roce 2024 byl náš knihovní fond rozšířen o 39 knih cizojazyčné literatury.  
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1.3 Kulturně výchovná a vzdělávací nabídka 

 

Rozmanitá nabídka kulturních a vzdělávacích akcí je nedílnou součástí činnosti 

knihovny. Kromě dlouhodobé a úspěšné spolupráce s mateřskými a základními školami se 

knihovna zaměřuje na rozšiřování kulturního a vzdělávacího programu ve městě. Cílem je 

podpořit smysluplné trávení volného času, rozvoj celoživotního vzdělávání a přinášet nové 

inspirativní podněty. Zároveň knihovna poskytuje prostor pro setkávání a sdílení zkušeností. 

Zásadní kulturní akcí roku byl festival Knihlava, který se konal v období zářijových 

záplav, 13.-14. září 2024. Hlavním organizátorem Knihlavy je redakce A2, o.p.s. Díky festivalu 

se v Jihlavě rozvířila literární diskuse a do města zavítaly zajímavé osobnosti z celé České 

republiky. Městská knihovna Jihlava působila jako podpůrný partner, který zajistil program pro 

děti a besedy s regionálními spisovateli. Knihovna se účastnila bez nároku na honorář, stejně 

tak nepřinášela do této akce žádné vlastní investice. Knihovna tím pádem nepodstupovala 

finanční riziko, které se s případným neúspěchem knižního festivalu pojí. Organizovali jsme 

besedu s regionálními autory – Ladislavem Vilímkem, Leonou Šťávovou a Terezou 

Říčanovou. Dětské oddělení knihovny si připravilo scénické čtení pohádky pro pozvané 

základní školy i pro veřejnost. V prodejních prostorech, kde měly své stánky nakladatelé, jsme 

za knihovnu zřídili půjčovnu knih. Čtenáři se u nás mohli registrovat, půjčovat knihy i výpůjčky 

vracet. A samozřejmě si popovídat o kvalitní literatuře.  

Další zajímavou akcí roku, kterou je třeba zmínit samostatně, byla úniková hra Únik 

z knihovny. Konala se v době Mezinárodního festivalu dokumentárního filmů. Únikovka se 

musí realizovat o víkendu, kdy je knihovna pro veřejnost zavřená. Hra potřebuje poměrně 

náročnou přípravu, proto ji zvládneme uspořádat maximálně jednou za rok. Uskutečnili jsme ji 

již v roce 2023, v roce 2024 bylo opakování. Účastníci si rezervovali místa předem. Reakce 

a zpětná vazba soutěžících byly velmi pozitivní. 

Během MFDF Ji.hlava uspořádali pořadatelé festivalu v knihovně tři autorská čtení -  na 

prvním byla představena vítězná kniha festivalu, na druhé čtení přijel Pavel Kosatík a třetí čtení 

bylo s autorkou Petrou Klabouchovou. Dětské oddělení uspořádalo v dopoledních hodinách ve 

Stříbrném domě předčítání a představilo naše robotické hračky. Také se v našem přednáškovém 

sále konalo promítání krátkých filmů Sdílej psycho v .hlavě, které vytvořili mladí lidé do věku 

20 let na téma „je OK nebejt OK“. 
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Díky festivalům a kulturním akcím mimo budovu knihovny se nám daří oslovovat 

novou cílovou skupinu, hovoříme s lidmi, kteří v knihovně nikdy nebyli, ale přitom je knižní 

kultura velmi zajímá. Je potřeba tento otevřený přístup udržovat.  

Čtenářský klub Daněk provozujeme od roku 2020 online. Facebooková stránka 

klubu má v současné době 222 členů. Pravidelně každé pondělí v 15:00 zde doporučují Barbora 

Balli a Magdaléna Kupková zajímavou četbu, tzv. KNIHU TÝDNE. Tuto knihu knihovnice 

přečetly a publikují ji spolu s vlastní zajímavou recenzí. Právě tato recenze, nebo spíše určité 

stručné shrnutí knihy je na čtenářském klubu zásadní. Recenze jsou na vysoké intelektuální 

úrovni, přesto působí neformálně, autenticky, často vtipně. Čtenářský klub Daněk zaujal 

i redakci časopisu Respekt, který vydal s protagonistkami klubu rozhovor. 

Na podzim 2024 jsme se vrátili k pořádání Listování. Toto scénické čtení je finančně 

náročné, proto jsme zahájili zpoplatnění vstupného – nejen na Listování, ale i na další vybrané 

akce, především cestopisné přednášky. Listování do knihoven patří, jde o velmi oblíbenou 

kulturní akci. Snažíme se během roku uskutečnit minimálně 4 představení. 

Pro dětské čtenáře je vrcholem roku Noc s Andersenem, téměř jediná příležitost, kdy 

mohou v knihovně přenocovat. Knihovnice pro děti připravily bohatý program na téma 

Sněhová královna. Na Horním Kosově se také nocovalo – 14. června 2024. Pořad měl název 

Od pravěku po roboty. Děti absolvovaly zábavné hry v knihovně, které byly završeny večerní 

prohlídkou Muzea Vysočiny Jihlava.  

Kulturní a vzdělávací akce probíhají, jak je vidno, ve všech odděleních knihovny i mimo 

vlastní budovy knihovny. Jejich scénář je přizpůsoben specifikům jednotlivých akcí, 

prostorovým možnostem a zájmu návštěvníků. V přiložené tabulce jsou uvedeny pořady 

rozdělené podle oddělení a četnosti jejich konání. 
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Dětské oddělení – 260 kulturních a vzdělávacích akcí 

 

Vzdělávací pořady pro ZŠ a MŠ – stálá nabídka 

Informační lekce – 98x Tematické besedy 1. stupěň – 33x Tematické besedy 2. stupeň – 27x 

2. třída – 8x Knížka moje kamarádka – 2x Erbenova Kytice – 4x 

4. třída – 13x Čeští ilustrátoři – 7x Slavní pohádkáři – 2x 

6. třída – 18x Vylosuj si svého spisovatele – 11x Od řeckých bájí – 7x 

8. třída – 21x Humor – 5x Literární žánry – 9x 

Mateřské školy – 38x Vánoce – 8x Svět sportu – 5x 

 

Kulturní a vzdělávací akce pro veřejnost i školy 

Jarní hrátky v knihovně veřejnost MFDF veřejnost 

Hernička – 11x veřejnost Týden s mangou – Den pro 

dětskou knihu 

veřejnost 

Kniháčkovo počteníčko – 6x veřejnost Autorské čtení s Lucií 

Strnadovou 

veřejnost 

Týden čtení základní školy Tvořivá dílna s knihou 

Pohrátky 

veřejnost 

Včera a dnes s knihovnou veřejnost Českoslovenští legionáři základní školy 

Ladovy Vánoce a Den pro dětskou knihu veřejnost Den Země na náměstí a v ZŠ 

Havlíčkova 

základní školy, veřejnost 

Noc s Andersenem veřejnost Domov ve Zboží - Robotky Klienti Domova ve Zboží 

Dubánčí výstava veřejnost Hudební žánry – Daniel Sywala základní školy 

Pasování na čtenáře – 17. ročník základní školy Exkruze z Dětského domova se 

školou 

Klienti Dětského domova 

se školou 

Léto na náměstí Veřejnost, příměstské 

tábory 

MŠ – seznámení s knihovnou mateřské školy 

Knihlava Veřejnost, základní školy Exkurze ze Soukromé vyšší 

odborné školy sociální 

Studenti vyšší odborné 

školy 

Hravě o Evropě s puzzle veřejnost Deskni to! veřejnost 

 

 

Oddělení pro dospělé - 171 kulturních a vzdělávacích akcí 

Vzdělávací přednášky: 25x Kulturní pořady: 94x Knihovna seniorům: 12x 

Exkurze pro střední školy: 12x Kurzy: 4x Výstavy: 35x 
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Seznam kulturních a vzdělávacích akcí pro dospělé konaných v roce 2024 

Na Eufratu a Tigridu Maďarsko 

Uganda Magie skalních a zemních tvarů 

Po stopách Čechů ve světě Vinci László 

Belgie Moldavsko a Podněstří 

Včera a dnes s knihovnou Vidět očima jinak 

Ayurvéda Kybernetická bezpečnost 

Legionáři Workshop – Klub tvořivých knihovníků 

Feng Shui Franz Kafka – knižní hra 

Měj rád svoje nohy - přednáška Jiná krása 

Měj rád svoje nohy - workshop Nanga Parbat 

Neznám Bělehrad Fit s knihovnou 

Fascinující životní příběh Karla Absolona Den evropského kulturního dědictví 

Albrecht z Valdštějna Život v ulicích 2020 

Současné Japonsko Chile 

Marian Band Hovory R 

13! Literární stand-up Pavla Tomeše Kanada 

Stacionář – hudební program Beseda s Alešem Palánem 

Léto s knihovnou Knihlava 

Gustav Krum Století na vlnách 

Listování – Už je tady zas Noc literatury 

Fuerteventura Listování – Světská mafie 

Balkánem do Albánie Únikovka 

MFDF – vyhlášení festivalové knihy, Pavel Kosatík, Petra Klabouchová Tanzánie 

Kyrgyzstán Knihovna seniorům 

Vřeteno osudu Franz Kafka - Schimmerle 

Stand-up show Cestování se psem Vánoční den 

Pěšky kolem Česka Maroko 

Čtenářský klub Daněk Jan Rejžek 

Filmový kvíz v knihovně Rostlinný swap v knihovně 

Běháme s knihovnou  
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Zvuková knihovna, hudební oddělení – 56 kulturních a vzdělávacích akcí 

Kurz znakového jazyka pro mírně pokročilé – 10 lekcí veřejnost 

Kurz znakového jazyka pro pokročilé – 10 lekcí veřejnost 

Kurz znakového jazyka pro začátečníky – 10 lekcí veřejnost 

Hele lidi Základní školy 

Vánoční pořad – 4x veřejnost, Denní a týdenní stacionář, Adapta 

Hudební pořady – 10x základní školy, střední školy, stacionář 

 

Pobočka Bedřichov – 106 kulturních a vzdělávacích akcí 

Pohádkové divadélko mateřské školy 

Kouzelný svět Hervé Tulleta mateřské školy 

Informační lekce základní školy 

Objevujeme přírodu a svět kolem nás mateřské školy, základní školy 

Pohádkáři základní školy 

Ilustrátoři základní školy 

Středověké dějiny v českých zemích základní školy 

Chráníme přírodu a lesy – Kůrovec Kůra základní školy 

Vánoční besedy základní školy 

Velikonoce a jarní povídání základní školy 

Pasování prvňáčků základní školy 

Velikonoční kamínkování veřejnost 

 

Pobočka Březinova – 119 kulturních a vzdělávacích akcí 

Do knihovny s Hurvínkem základní školy 

Za zvířátky do knihovny základní školy 

Ukaž, co umíš! základní školy 

Dvouleté putování za literaturou základní školy 

Tvořivá odpoledne veřejnost 

Děti dětem základní školy, veřejnost 

Pasování prvňáčků základní školy 

Vánoční tvoření veřejnost 
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Pobočka Horní Kosov – 82 kulturních a vzdělávacích akcí 

Prázdninové vyrábění veřejnost 

Velikonoční hrátky veřejnost 

Pohádkové divadélko mateřské školy 

Tematické besedy (jaro, Vánoce, komiks, …) mateřské školy, základní školy 

Informační lekce pro ZŠ základní školy 

Literární žánry základní školy 

Společné půjčování základní školy 

Pasování prvňáčků základní školy 

Herní klub pro náctileté Royal Rangers veřejnost 

Sněžné hrátky veřejnost 

Výtvarné soutěže veřejnost, základní školy 

Ukliďme společně Horní Kosov veřejnost 

Pohádka o třech prasátkách veřejnost 

Dovádění se zvířátky veřejnost 

Tajemství lesa veřejnost 

Od pravěku po roboty – přespávání v knihovně veřejnost 

Jdeme naproti přírodě – společný úklid Horního Kosova veřejnost 

Rybí hrátky veřejnost 

Podzimní hrátky veřejnost 

Zimní vyrábění veřejnost 

Pohrátky aneb cesta pavoučka Vincka veřejnost 

 

 

1.4 Teen Club 

Jak již bylo zmíněno, plánujeme v knihovně vytvořit nové oddělení s názvem Teen 

Club. Proč jsme k tomuto záměru přikročili? V současné době máme na našem dětském 

oddělení vyčleněnu místnost, která je svým zaměřením fondu určena náctiletým čtenářům. 

Umístili jsme sem i sedací vaky a pohovku, kde si uživatelé mohou v poklidu číst. Všimli jsme 

si ale, že část z nich nám oddělení opouští a radši se schází nebo si čte a studuje na podestě 

schodiště, kde je k dispozici jen několik stolů s židlemi. Tito čtenáři už nechtějí trávit čas na 

dětském oddělení, ale netroufají si zatím docházet na oddělení pro dospělé. A právě pro ně jsme 

se rozhodli vytvořit Teen Club. Náš záměr podpořila i studijní cesta po bavorských knihovnách, 

kterou organizoval v roce 2024 SKIP. Viděla jsem, že takovéto oddělení má smysl a že je 

uživatelsky velmi využívané. 
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V červnu 2024 jsme realizovali výběr designu nového interiéru, v roce 2025 již bude 

přikročeno k samotné realizaci Teen Clubu. Návrh prostoru jsme zadali studentům Střední 

uměleckoprůmyslové školy Helenín. Zajímalo nás, jak si sami představují tento studijní 

a komunitní prostor, jehož jsou sami cílovou skupinou. Navrhovali interiér pro knihovnu, ale 

v podstatě i sami pro sebe. Vítězný projekt vypracovala studentka Žofie Hartmanová. 

Podobu Teen Clubu nyní máme jasnou. Plánujeme vytvořit speciální prostor, kde bude 

umístěna komiksová literatura a publikace vhodné pro podporu středoškolského studia. 

Oddělení bude také sloužit jako zázemí pro dobrovolníky a prostor pro čtenářský klub Daněk, 

kde se budou moci uživatelé pravidelně setkávat, sdílet své zkušenosti a diskutovat o literatuře. 

Může zde probíhat doučování, které se nyní realizují také na podestě schodiště v knihovně. 

Rádi bychom zde zahájili také zájmové informační lekce pro veřejnost o AI. V současné době 

je tedy náš záměr připraven k realizaci a dotační program VISK 3 by nám umožnil pořídit 

technologické vybavení.  
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1.5 Městská knihovna Jihlava v tisku 
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1.6 Regionální služby 

 

V souladu s knihovním zákonem č. 257/2001 Sb. a usnesením Vlády ČR č. 68 

z 16. 1. 2002 o Programu podpory zajištění výkonu regionálních funkcí knihoven byla městská 

knihovna v roce 2002 pověřena výkonem regionálních funkcí pro okres Jihlava. Pracovní 

náplní útvaru regionálních služeb, který byl za tímto účelem zřízen, je poradenská a konzultační 

činnost, vzdělávání knihovníků, zpracování statistiky, budování výměnného knihovního fondu 

a zajištění cirkulace výměnných knižních souborů, praktická pomoc při revizích a aktualizacích 

knihovních fondů, při zpracování potřebné dokumentace a při zavádění moderních 

informačních technologií. 

V průběhu roku 2024 pokračovalo poskytování regionálních služeb pro  100 

knihoven, z toho 5 profesionálních. Smlouvy s příslušnými obcemi, uzavřené od roku 2002, 

byly aktualizovány v souvislosti s GDPR a přechodem na nový knihovní software Tritius.  

Na začátku roku byly opět sestaveny a sumarizovány roční statistické výkazy za veřejné 

knihovny regionu Jihlavsko. 

 Hlavní událostí, která se v loňském roce udála, bylo ocenění Knihovna roku 2024, 

které získala knihovna z okresu Jihlava, a sice Místní knihovna Hodice a její knihovnice 

(dobrovolná) Ivana Kalinová. Knihovna sídlí v příjemných zrekonstruovaných prostorách 

a nabízí širokou paletu komunitních a vzdělávacích akcí.  

Pracovnice Útvaru regionálních služeb uskutečnily během roku 89 metodických návštěv 

v obecních knihovnách, do výměnného fondu zpracovaly 1 716 svazků nových dokumentů a 

expedovaly 326 souborů (16 025 svazků) knih a časopisů. Ve 14 knihovnách provedly revizi 

a v 6 knihovnách aktualizaci knihovního fondu, přičemž zrevidovaly 27 042 svazků a vyřadily 

6 555 svazků. Celkový stav výměnného fondu městské knihovny činil k 31. 12. 2024  41 689 

svazků.  

Uskutečnila se 1 porada profesionálních knihovníků, 1 porada dobrovolných 

knihovníků, 2 tvůrčí dílny a 1 školení pro dobrovolné knihovníky (použití grafického editoru 

Canva). Pro potřebu veřejných knihoven regionu Jihlavsko byla vydána dvě čísla informačního 

bulletinu „Informační zpravodaj knihovníků Jihlavska“ (elektronicky). 

Městská knihovna Jihlava spolupracuje s MAS Třešťsko. Pracovnice Útvaru 

regionálních služeb dojíždějí do knihoven či mateřských škol v regionu a představují 
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dobrovolným knihovnicím typizovaný výukový pořad pro děti. Knihovnice ho pak mohou 

zahrnout do vlastního vzdělávacího programu. Realizace těchto pořadů začala v září 2024, naše 

pracovnice vyjíždějí 1x měsíčně a MAS se postará o jejich dopravu. Tato aktivita je velice 

prospěšná, dobrovolné knihovnice často spolupracují se školami nedostatečně, nebo je pro ně 

velmi složité vymyslet nový program či téma. Chceme jim nabídnout metodickou pomoc 

i v oblasti vzdělávacích a kulturních akcí. 

 

 

1.7 Statistické údaje 

 

V roce 2025 pokračoval mírný nárůst počtu čtenářů i výpůjček. V následujících 

tabulkách uvádím srovnání počtu výpůjček, návštěvníků knihovny a ostatních ukazatelů 

s výsledkem statistiky v roce 2024. Hned v první tabulce je patrné, že se zvyšují výpůjčky na 

pobočkách a na dětském oddělení. Došlo ke zvýšení počtu návštěvníků, zejména díky 

přístupům k online službám (vytváření rezervací, online platby, digitální knihovna). 

 

 

  Dospělé 
odd. 

Dětské 
odd. 

Hudební 
odd. 

Zvuková 
knihovna 

Pobočka 
Bedřichov 

Pobočka 
Březinova 

Pobočka 
Horní 
Kosov 

Výpůjčky 2024 166 230 51 412 6 183 3 798 19 583 25 862 18 696 

2023 169 911 48 654 5 029 3 720 18 662 24 115 17 287 

Návštěvníci 2024 264 668 35 321 3 153 820 10 767 11 078 9 736 

2023 261 957 36 196 3 194 863 10 940 11 579 9 963 

 

 

 

Knihovní fond 2024 2023 

Stav knihovního fondu 182 350 184 581 

Přírůstek 7 880 8 633 

Úbytek     10 111     13 953 
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Výpůjčky, čtenáři 2024 2023 

Výpůjčky celkem 291 764 287 378 

Z toho děti 47 198 

 

 

43 871 

Čtenáři 7 408 7 331 

Z toho děti 2 571 2 506 

 

 

Návštěvníci 2024 2023 

Návštěvníci celkem 336 216 334 692 

Z toho fyzické návštěvy 164 163 181 737 

Návštěvníci půjčoven a 
studoven 

105 408 125 090 

Online návštěvníci 172 053 152 955 

Návštěvníci využívající internet 2 682 2 628 

Návštěvníci kulturních, 
komunitních a volnočasových 
akcí 

47 745 46 406 

Návštěvníci vzdělávacích akcí 8 200 7 468 

 

Meziknihovní výpůjční služba 2024 2023 

Půjčeno jiným knihovnám  650  163 

Půjčeno z jiných knihoven 148 175 

 

Kulturní a vzdělávací akce 2024 2023 

Celkem 838 836 

Z toho kulturní, komunitní a 
volnočasové akce pro veřejnost 

471 475 

Z toho vzdělávací akce pro 
veřejnost 

367 361 
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1.8 Průměrný roční přepočtený počet zaměstnanců 

     

Městská knihovna Jihlava je příspěvková organizace zřizovaná statutárním městem 

Jihlava. Knihovna zaměstnává k 31. 12. 2024 v pracovním poměru celkem 28 zaměstnanců. 

Z toho 3 zaměstnanci pracují na oddělení regionálních služeb a jejich mzdy jsou hrazeny 

z prostředků Kraje Vysočina. 

Průměrný roční přepočtený počet zaměstnanců v roce 2024 byl 28 a průměrný měsíční 

plat za rok 2024 včetně platu ředitelky organizace byl 35 829 Kč.  

 

2 Dotace a příspěvky, jejich výše a použití 

 

Pro rok 2024 byl Městské knihovně Jihlava usnesením Rady města Jihlavy 

č. 1573/23RM ze dne 30. 11. 2023 schválen provozní příspěvek ve výši 20 900 000 Kč. 

Z důvodu předpokládaných vyšších nákladů na nákup knih jsme žádali zřizovatele o navýšení 

příspěvku na provoz. Této žádosti bylo vyhověno a dne 5. 9. 2024 bylo naší organizaci 

schváleno usnesením Rady města Jihlavy č. 2704/24-RM účelové zvýšení příspěvku na provoz 

o 300 000 Kč, určené na nákup knih (Rozpočtové opatření č. 1). Schválením rozpočtového 

opatření č. 2 (usnesení Rady města Jihlavy č. 2868/24-RM ze dne 17. 10. 2024) byl naší 

organizaci připsán účelový příspěvek na pořízení modulu Finanční kontrola a podpisová kniha 

systému Gordic ve výši 50 000 Kč a dále usnesením Rady města Jihlavy č. 2869/24-RM ze dne 

17. 10. 2024 bylo naší organizaci schváleno účelové zvýšení příspěvku na provoz, určené 

na úhradu nákladů na energie o částku 660 000 Kč. Celkový provozní příspěvek na rok 2024 

tak činil celkem 21 910 000 Kč. 

Z rozpočtu Kraje Vysočina Městská knihovna Jihlava obdržela pro rok 2024 

prostřednictvím Krajské knihovny Vysočiny v Havlíčkově Brodě 2 384 000 Kč na zajištění 

výkonu regionálních funkcí dle Objednávky regionálních služeb pro rok 2024. Objednávka 

regionálních služeb pro rok 2024 je vystavena Krajskou knihovnou Vysočiny v Havlíčkově 

Brodě na základě Smlouvy o přenesení regionálních funkcí na vybranou základní knihovnu 

uzavřenou mezi Krajskou knihovnou Vysočiny a Městskou knihovnou Jihlava. Tyto prostředky 

byly sledovány odděleně od provozních prostředků knihovny (ÚZ 200040). 
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 Na základě doporučení komise programu VISK 9 byla Městské knihovně Jihlava 

poskytnuta dotace z Ministerstva kultury ČR ve výši 37 000 Kč na projekt Harmonizace 

lokálních databází s bází národních autorit v Městské knihovně Jihlava fáze XVI–Rozhodnutí 

č. j. 30676/2024 OUKKO-OLK. Přidělené finanční prostředky byly použity na úhradu 

mzdových nákladů 2 pracovnic, které kontrolovaly v naší bibliografické bázi autoritní 

záznamy, respektive jejich duplicity. Zaměstnankyně vykonávaly tuto činnost na základě 

uzavřených dohod o provedení práce. I tyto prostředky byly sledovány odděleně od provozních 

prostředků knihovny, a to s účelovým znakem 234053. 

 V roce 2024 se Městská knihovna Jihlava ucházela u Ministerstva kultury ČR 

o poskytnutí dotace ve výši 384 000 Kč z rozpočtu Odboru umění, literatury a knihoven 

na implementaci RFID technologie v Městské knihovně Jihlava – fáze č. 3 v rámci programu 

Veřejné informační služby knihoven pro rok 2024 (VISK 3). Naší žádosti bylo vyhověno pouze 

částečně. Rozhodnutím Ministerstva kultury ČR pod č. j. MK 25767/2024 nám byla přidělena 

dotace ve výši 260 000 Kč, ve zbytku byla žádost zamítnuta. Získané prostředky byly použity 

na nákup Knihoboxu Furtodo (ÚZ 234544). Na dofinancování pořizovací ceny hmotného 

majetku byl se souhlasem zřizovatele zapojen investiční fond organizace. 
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Tabulka č.1: Přehled všech provozních dotací a příspěvků poskytnutých v roce 2024 

3 Vyhodnocení hospodaření organizace v roce 2024 

 

Městská knihovna Jihlava byla zřízena jako veřejně přístupná instituce poskytující 

knihovnické a informační služby. Své služby poskytuje v sídle organizace Hluboká 109/1 

a ve třech pobočkách. Vyhodnocení hospodaření organizace podle jednotlivých činností je 

uvedeno v tabulce č. 4. 

použito na 
úhradu nákladů v 

běžném roce

nevyužito                       
(součást HV, v 

případě dotací EU 
převedeno na 
rezervní fond)

bylo 
vráceno

bude 
vráceno

statutární město Jihlava příspěvek na provoz
21 910 000,00 21 645 938,77 264 061,23

příspěvky z fondů (pojistný, ekologický, 
partnerský)

státní rozpočet prostřednictvím 
KÚ Kraje Vysočina

dotace MŠMT na handicapované děti

jiné účelové dotace MŠMT, MŽP, MK…

dotace "Šablony"
dotace z EU (projekty)

Kraj Vysočina např. dotace z Fondu Vysočiny

Ministerstvo kultury ČR účelová dotace VISK 9 37 000,00 37 000,00 0,00 0,00 0,00
účelová dotace VISK 3 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
účelová dotace Knihovna 21. století 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Odpis transferového majetku 116 967,16 116 967,16

22 063 967,16 21 799 905,93 264 061,23 0,00 0,00

označení 
poskytovatele nebo 
zdroje

Ostatní - např. čerpání rezervního 
fondu vytvořeného z uspořených 
dotací EU  nebo platby od fin. 
partnerů projektů EU       
zúčtování odpisů majetku z 
transferů

KÚ kraje Vysočina
státní rozpočet prostřednictvím 
KÚ Kraje Vysočina

Účelový znak (ÚZ)

33353 - přímé náklady
33083 - RT-PCR testování
33085 - RT-PCR testování mimořádné
33166 - soutěže

22 063 967,16 21 799 905,93 264 061,23 0,00 0,00

260 000,00

CELKEM PŘIJATO Z ÚČTU MĚSTA JIHLAVY

CELKEM PROVOZNÍ DOTACE 

INVESTIČNÍ DOTACE 

přijato z účtu poskytovatel účel
přijatá platba 

(skutečný 
pohyb peněz)

z toho:

statutární město 
Jihlava
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Příspěvek 
zřizovatele 

(ÚZ 3)

Vlastní 
zdroje

Doplňková 
činnost

Prostředky 
ze státního 
rozpočtu

Celkem

Výnosy
602 Příjmy z vlastní činnosti 0,00 3 559 688,00 1 000,00 0,00 3 560 688,00
603 Příjmy z pronájmu 0,00 0,00 1 000,00 0,00 1 000,00
609 Jiné výnosy - pohledávky 0,00 8 970,00 0,00 0,00 8 970,00
641 Smluvní pokuty a úroky z prodlení 0,00 129 299,00 0,00 0,00 129 299,00
644 Prodej materiálu 0,00 2 840,00 0,00 0,00 2 840,00
648.0311 Rezervní fond 0,00 152 000,00 0,00 0,00 152 000,00
648.0321 Použití IF na opravy a udrž. majetku 0,00 24 875,00 0,00 0,00 24 875,00
648.0610 Zapojení fondu odměn 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
649 Ostatní výnosy 0,00 61 161,17 0,00 0,00 61 161,17
662 Úroky, kurzové zisky 0,00 318,69 0,00 0,00 318,69
663 Kurzové zisky 0,00 74,62 0,00 0,00 74,62
672.033x Dotace na projekty 0,00 37 000,00 0,00 38 000,00 75 000,00
672.0390 Odpisy transferového majetku 0,00 116 967,16 0,00 0,00 116 967,16
672.0311 Dotace na provoz 21 910 000,00 0,00 0,00 0,00 21 910 000,00

CELKOVÉ VÝNOSY 21 910 000,00 4 093 193,64 2 000,00 38 000,00 26 043 193,64

501 SPOTŘEBA MATERIÁLU 787 672,12 2 008 934,75 8,45 10 000,00 2 806 615,32
0353 Odborná literatura 8 837,00 0,00 0,00 0,00 8 837,00
0361 DDHM neuvedený na účtu 028 50 043,39 11 731,30 0,00 0,00 61 774,69

0371,81 Mat.na opravy a údržbu 13 746,74 0,00 0,00 0,00 13 746,74
0391 Kancelářský materiál 84 350,08 13 673,76 0,00 0,00 98 023,84
0401 Materiál pro akce 56 856,93 0,00 0,00 0,00 56 856,93
0411 Obalový materiál 36 483,11 6 416,71 0,00 0,00 42 899,82
0421 Čistící prostředky, hygienický materiál 52 886,97 3 381,86 0,00 0,00 56 268,83
0431 Materiál pro propagaci 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
0481 Všeobecný materiál 19 649,55 125 861,87 8,45 0,00 145 519,87
0610 Knihy 353 190,65 1 620 043,69 0,00 0,00 1 973 234,34
0620 Časopisy 15 291,40 218 576,12 0,00 0,00 233 867,52
0630 Hudební nosiče 60 063,30 0,00 0,00 0,00 60 063,30
0640 Zvukové knihy 30 872,00 9 249,44 0,00 10 000,00 50 121,44
0650 Deskové hry 5 401,00 0,00 0,00 0,00 5 401,00
0660 Programovatelní roboti 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

502 SPOTŘEBA ENERGIE 2 028 335,62 0,00 58,81 0,00 2 028 394,43
0311 Vodné a stočné 76 529,33 0,00 2,67 0,00 76 532,00
0312 Srážkové vody 21 354,00 0,00 0,00 0,00 21 354,00
0320 Teplo a TUV 120 720,00 0,00 0,00 0,00 120 720,00
0330 Plyn 638 809,47 0,00 20,30 0,00 638 829,77
0340 Elektrická energie 1 170 922,82 0,00 35,84 0,00 1 170 958,66

51x SLUŽBY 3 266 734,18 106 294,87 24,67 0,00 3 373 053,72
511 Oprava a údržba, revize 378 360,04 24 875,00 0,00 0,00 403 235,04
512 Cestovné 41 813,49 16 439,00 0,00 0,00 58 252,49
513 Náklady na reprezentaci 4 202,00 689,00 0,00 0,00 4 891,00

518.0321 Nájemné nemovitostí 940 372,00 0,00 0,00 0,00 940 372,00
518.0331 Poštovní a doručovatelské služby 42 355,78 895,00 0,00 0,00 43 250,78
518.0332 Telefoní poplatky 4 302,53 1 119,87 0,00 0,00 5 422,40
518.0333 Internet, datové spoje 9 426,00 0,00 0,00 0,00 9 426,00
518.0341 Přepravné 1 646,00 60 281,00 0,00 0,00 61 927,00
518.0351 Úklid dodavatelsky 776 851,54 0,00 24,67 0,00 776 876,21
518.0381 Komunální odpad - netříděný 19 718,30 0,00 0,00 0,00 19 718,30
518.0384 Tříděný odpad 7 047,04 0,00 0,00 0,00 7 047,04
518.0391 Zabezpečovací zařízení 168 311,82 0,00 0,00 0,00 168 311,82
518.0392 Přednášky, kulturní akce 159 198,00 0,00 0,00 0,00 159 198,00
518.0394 Služby v oblasti BOZP, PO 36 300,00 0,00 0,00 0,00 36 300,00
518.0398 Náklady na SW služaby, údržba 423 129,21 1 600,00 0,00 0,00 424 729,21
518.0400 Poplatky bance 27 279,13 0,00 0,00 0,00 27 279,13
518.0401 Náklady na akce čtenáře - E-reading 71 050,00 0,00 0,00 0,00 71 050,00
518.0404 Jiný DDNM do 7 000 3 638,47 0,00 0,00 0,00 3 638,47
518.0406 Členské poplatky 6 900,00 0,00 0,00 0,00 6 900,00
518.0407 Ostatní služby neuvedené 144 832,83 396,00 0,00 0,00 145 228,83

521 MZDOVÉ NÁKLADY 11 028 733,98 1 347 000,00 309,02 28 000,00 12 404 043,00
0313 Mzdy 10 762 463,98 1 284 507,00 309,02 0,00 12 047 280,00
0343 OON 79 043,00 37 000,00 28 000,00 144 043,00
0371 Nemocenské 187 227,00 25 493,00 0,00 0,00 212 720,00

524 ZÁKONNÉ POJIŠTĚNÍ 3 637 731,55 434 165,00 104,45 0,00 4 072 001,00
525 Pojištění KOOPERATIVA 29 215,13 3 654,00 0,87 0,00 32 870,00

527 Zákonné sociální náklady 519 628,96 59 382,86 6,18 0,00 579 018,00

538 Jiné Dně a poplatky 2 031,00 0,00 0,00 0,00 2 031,00
549 OSTATNÍ NÁKLADY 74 928,00 0,00 0,00 0,00 74 928,00

551 Odpisy IM 126 523,84 116 967,16 0,00 0,00 243 491,00

557 Náklady z vyřazených pohledávek 11 230,00 0,00 0,00 0,00 11 230,00

558 Drobný IM 134 571,03 16 795,00 0,00 0,00 151 366,03

563 Kurzové ztráty 90,91 0,00 0,00 0,00 90,91

CELKOVÉ  NÁKLADY 21 647 426,32 4 093 193,64 512,45 38 000,00 25 779 132,41

Hospodářský výsledek 262 573,68 0,00 1 487,55 0,00 264 061,23

Náklady neinvestiční

Ukazatel

2024
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4 Vyhodnocení plnění ukazatelů rozpočtu stanovených na rok 2024 

 

Městská knihovna Jihlava v průběhu celého roku 2024 pracovala s vypracovaným 

provozním rozpočtem organizace a operativně převáděla finanční prostředky mezi jednotlivými 

účty tak, jak bylo v dané chvíli potřeba. Pro rok 2024 byl knihovně schválen provozní příspěvek 

ve výši 21 910 000 Kč.  

5 Hospodářský výsledek  

 

Hospodářský výsledek organizace v roce 2024 činí 264 061,23 Kč a je tvořen výhradně 

příspěvkem od zřizovatele. 
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